

日本银行（央行）在19日至20日举行的货币政策会议上，敲定了调整大规模货币宽松政策的方针，并将长期利率波动上限由此前的约0.25%扩大至0.5%。日本的长期利率目前徘徊在波动上限附近，意味着事实上的加息。作为“安倍经济学”象征的超宽松货币政策在实行的第10年迎来转折点。

据《日本经济新闻》12月21日报道，黑田东彦于2013年3月就任日本央行行长，为让日本经济摆脱通货紧缩推出了大规模货币宽松政策。今年以来，美联储加息使得美元升值日元贬值的步伐加快，再加上乌克兰危机导致资源价格飙升，日本消费价格指数涨幅目前已上升至3.5%左右，家庭开支负担加重，政府内部对持续实行大规模货币宽松政策的央行的不满情绪高涨。

在日本央行做出上述决定后，10年期国债收益率20日一度上涨至0.46%，达到7年多来的最高水平，当天收于0.395%。

黑田此前对扩大波动区间持否定姿态，认为这样做“会明显阻碍货币宽松效果”。但他在20日举行的记者会上改变了态度，称“这不会对经济造成负面影响”。

SMBC日兴证券的丸山义正对该决定发表评论称：“内容和时机都惊天动地。”

另据共同社12月21日报道，受日元对美元汇率暴涨影响，日本日经指数21日跌至两个月以来的新低。一天前，日本央行出人意料的政策变化被市场当作实际上加息。

日经225指数收跌0.68%，至26387.72点，为10月13日以来的最低点。

20日下午日元对美元汇率从1：137的低位跳涨，在纽约隔夜市场冲至1：130.58，为8月以来的最高水平。

日本央行20日决定提高长期国债收益率上限，令投资者感到意外，因为他们以为该央行不会改变强硬的货币宽松立场，尽管全球其他主要央行一直在通过加息抑制通胀。

美国《华尔街日报》网站12月20日的社论则认为，日本央行丧失了控制力。

社论认为，经济形势自有其威力，包括在日本。12月20日，日本央行进一步远离其收益率曲线控制策略——这一策略曾被称赞为典范，如今被看成是失败的。

日本央行20日表示将允许10年期日本国债收益率的波动上限达到0.5%，高于此前的0.25%。设置10年期国债收益率上限是收益率曲线控制策略的内容之一。根据这

一策略，日本央行承诺在必要时无限量购买国债，以便打压中长期利率。